
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Haagen  

am Dienstag, 31. Mai 2016 

im Rathaus Haagen, Manzentalstraße 6 

 

 

 

 

 

Anwesend: Horst Simon als Vorsitzender 

  

 

 Bühler 

 Di Marco  

 Holdermann-Müller 

 Kirchner 

 Krämer 

 Rufer 

  

  

 

Entschuldigt: Meier 

 

Ferner: Fachbereichsleiterin Neuhöfer-Avdic 19.00 – 20.00  

 Uhr 

 Stephan Färber,   19.00 – 19.10 Uhr 

 

Urkundspersonen: Di Marco 

 Holdermann-Müller  

 

Schriftführung: Waitl 

 

 

Beginn: 19.00 Uhr 

 

Ende:  20.00 Uhr 

 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, insbesondere Frau Neuhöfer-Avdic und  

Herrn Färber, FB Stadtplanung, und eröffnet die Sitzung. 
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OP 1 

Bebauungsplan "Ob dem Dorf II, Änderung 1" - Offenlagebeschluss 

Vorlage: 033/2016 

 

Herr Färber erläutert anhand einer Power Point Präsentation den Offenlagebeschluss zum 

Bebauungsplan und geht nochmals auf die entgegen des ursprünglichen Planes geän-

derten Punkte ein. Der vorgesehene Sportplatz im südlichen Grundstücksbereich kann 

dann bei einer Umnutzung der Gemeinschaftsunterkunft in Wohnbebauung in einen 

Parkplatz umgewandelt werden. Weiterhin wurde ein Einfahrtsverbot vom Kreisverkehr 

erlassen.  

OR Bühler erkundigt sich nach dem Zeitablauf. 

Herr Färber erwidert, dass nach der Zustimmung des Gemeinderates und der einmonati-

gen Offenlegungsfrist im Herbst 2016 der Bauantrag gestellt werden kann.  

Nach der Beantwortung weiterer Detailfragen wird folgender Beschlussvorschlag ein-

stimmig angenommen: 

 

1. Der Geltungsbereich ist entsprechend dem Lageplan in Anlage 2 anzupassen  

 

2. Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen erfolgt entsprechend den Be-

richten zur frühzeitigen Beteiligung in Anlage 6 und Anlage 7. 

 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, die Offenlage nach § 3 (2) BauGB und die Beteili-

gung   der  Behörden  und  sonstigen  Trägern  öffentlicher  Belange  nach  § 4 (2) 

BauGB durchzuführen. 

 

 

 

 

 

TOP 2 

Abschluss der Jahresrechnung 2015 

Ermächtigungsübertragungen in das Haushaltsjahr 2016 

Vorlage: 080/2016 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass er trotz Vorsprache bei OB Lutz nicht erreichen konnte, dass 

ein Teil des Butgetüberschusses für Maßnahmen in Haagen verwendet werden können. 

Die 2 PCs für den Jugendtreff und der Beamer für die Schlossbergschule, die bereits be-

schafft waren, wurden nachträglich genehmigt. Anschließend wird folgendem Beschluss-

vorschlag einstimmig zugestimmt: 

 

1. Die pauschale Budgetübertragung von 50 % bzw. 100 % wird entsprechend dem Ge-

meinderatsbeschluss vom 11.02.2016, Vorlage 019/2016, ausgesetzt.  

 

2. Die Schulbudgets werden hiervon ausgenommen. Es werden jedoch separate Gesprä-

che zwischen der Verwaltung und den Schulleitern über den Beitrag der Schulen zur 
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Haushaltskonsolidierung geführt. 

 

3. Davon abweichend werden Einzelanträge zur Übertragung gemäß Anlage 1 geneh-

migt. 

 

 Die Ermächtigungsübertragungen aus Verwaltungsbudgets betragen 

           3.272.895,15 € 

 

4. Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass folgende Investitionsmittel kraft Gesetz 

nach § 21(1) GemHVO übertragen werden: 

 

Laufende Maßnahmen und abgeschlossene, noch 

nicht abgerechnete Maßnahmen (Anlage 2)               8.528.372,89 € 

 

Summe 1. bis 2.                 11.801.268,04 € 

 

 

5. Restmittel der Investition „Sanierungsgebiet Teichstraße“ in Höhe von 144.039,72 € 

werden auf die Maßnahme „Sanierungsgebiet Baumgartnerstraße“ übertragen. 

 

6. Von den Restmitteln der Maßnahme „Grüttparkstadion, Sanierung der Laufbahn“ wer-

den 44.200 € auf die Maßnahme „Sportanlagen im Grütt“ übertragen. Die Gelder sol-

len für einen Tiefenaerifizierer für Rasenplätze sowie für voraussichtliche Mehrausga-

ben bei der Beschaffung eines Schleppers verwendet werden. 

 

7. Für die Sanierung der Theodor-Heuss-Realschule werden außerplanmäßige Mittel in 

Höhe von 28.923,34 € genehmigt. 

 

 

 

 

 

TOP 3 

Eröffnung neuer Stadtbuslinien zum 12. Juni 2016 

Vorlage: 071/2016 

 

Der Vorsitzende informiert ausführlich über die neugeschaffene Ortsbuslinie 10. Die Linie 

verbindet ab dem 13.06.16 stündlich die Ortsteile Brombach – Haagen – Hauingen. An 

Samstagen ab 14.00 Uhr und Sonntagen verkehrt die Linie als Anrufsammeltaxi. Die Rou-

te über die Markgrafenstraße wird, da im Bereich Belist noch keine Bebauung vorhanden 

ist, bis zum Friedhof Haagen weiter geführt. Der Fahrplan ist so angelegt, dass der Bus ca. 

7 Minuten vor Abfahrt der S-Bahn in Richtung Basel am Bahnhof Haagen ankommt. Ab 

Dezember 16 ist mit der neuen Linie 55 eine Verbindung von Kandern bis zum Bahnhof 

Haagen geplant.  

In der anschließenden Diskussion, an der sich die OR Kirchner, Di Marco, Bühler Holder-

mann- Müller und Rufer beteiligen, wird bedauert, dass Röttelnweiler zu Gunsten des 
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nicht bebauten Belist von der Route abgehängt wird. Weiterhin wird die Einführung eines 

Kurzstreckentarifes gefordert, da die Kosten für eine einfache Wegstrecke mit 2,30 € für 

viele zu hoch sind. OR Rufer fragt nach, ob man sich auch schon Gedanken gemacht ha-

be, wie der Busverkehr während der Messe läuft. 

Der Vorsitzende rät, das Projekt erst einmal anlaufen zu lassen, danach können immer 

noch Änderungen eingebracht werden. 

Danach wird folgender Beschlussvorschlag einstimmig angenommen: 

   

Die Informationen der Stadtwerke zur Erweiterung des Stadtbusangebots in Lörrach wer-

den zur Kenntnis genommen. 

 

 

 

TOP 4 

Änderung Friedhofsgebührensatzung - Anpassung zweier Friedhofsgebühren 

Vorlage: 070/2016 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorlage. Danach wird einstimmig folgender Beschluss-

vorschlag angenommen: 

 

Die beigefügte Änderung der Friedhofsgebührensatzung wird mit dem Wortlaut der An-

lage 1 beschlossen. 

 

 

 

TOP 5 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Der Vorsitzende informiert, dass im Rahmen der Haushaltskonsolidierung auch die Ab-

schaffung der Ortsverwaltungen und der Ortsverfassung in den Fokus gerückt sind. Vor 

der Sommerpause, so ist geplant, hat der Gemeinderat darüber abzustimmen.  

Weiterhin teilt er mit, dass in der nächsten Sitzung Frau Ziegler-Jung und Herr Acocella 

zum Thema „Märktekonzept“ nach Haagen kommen.  

 

Außerdem informiert er über das Schreiben der Anwohner Markgrafenstraße zur Er-

schließung Belist. Über dieses Thema wird ebenfalls in der nächsten Sitzung beraten. 

 

Das Autobahnbauamt hat zwischenzeitlich die geplante Graffitiaktion an der Autobahn-

brücke im Hasenloch genehmigt. Wenn sich Künstler bei der Stadt melden, werden die-

sen Plätze zur Bemalung an den Widerlagern zugeteilt. 

 

Der Einbau der neuen Holzbrücke über die B 317/Wiese soll in der Zeit vom 24. – 

27.06.16 erfolgen.  

Die Installation der Beleuchtung auf dem Steg zum Bahnhof Haagen soll in der letzten 

Juliwoche, der Austausch der Bohlen in der ersten Augustwoche erfolgen.  
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Der Vorsitzende teilt auf die Anfrage von OR Bühler, Reduzierung der Behindertenpark-

plätze vor dem Friedhof Haagen, mit, dass der Behindertenbeirat sich vorstellen könnte, 

auf einen der vier Plätze zu verzichten, so dass 1 ½ Allgemeinparkplätze entstehen kön-

nen.  

OR Bühler erklärt, dass mit dieser Lösung nicht den älteren Personen, die keinen Schwer-

behindertenausweis besitzen, geholfen ist. 

 

Auf die Anfrage von OR Rufer zum Thema „Erforschung der NS-Zeit“ informiert der Vor-

sitzende über die Stellungnahme des FB Kultur und Tourismus. Historiker Dr. Neisen wird 

vor allem die Bestände des Stadtarchivs Lörrach, des Staatsarchivs Freiburg und des Ge-

nerallandesarchivs Karlsruhe heranziehen. Mitglieder des Ortschaftsrates können in die 

Recherchen mit einbezogen werden. Bei der Erforschung sollen auch die nicht-jüdischen 

Opfer der NS ermittelt werden, der man auch in geeigneter Form gedenken wird.  

 

Der Vorsitzende teilt weiter mit, dass das Holzversteigerungskomitee Hauingen heute 

auch den zwei Kindergärten von Haagen eine Spende von jeweils 250 € überreicht hat.  

 

Weiterhin informiert er, dass die Teilung eines Grundstückes und Errichtung eines Neu-

baus in der Schlossstraße vom Fachbereich Baurecht abgelehnt wurde. 

Der Vorsitzende lädt die Anwesenden zur Veranstaltung „50 Jahre Rathaus Brombach 

im Schloss“ am Sonntag, 05.06.16, ab 11.00 Uhr, nach Brombach und zum Konzert der 

Stadtmusik Lörrach, die durch Musiker der Stadtteile verstärkt wurden und gemeinsam 

nach Senigallia fahren, um 11.00 Uhr in den Rosenfelspark ein. 

 

 

 

TOP 6 

Allgemeine Anfragen 

 

 

6.1. OR Kirchner informiert, dass vor der Alten Halle Haagen bei der Veranstaltung 

       am 07.05.16 ein nichtgenehmigtes Feuerwerk abgebrannt wurde. Er bittet 

       darum, künftig die Kaution bei Nichtbeachtung des Verbotes einzubehalten. 

 

6.2. OR Krämer bittet darum, künftig eine einheitliche Lösung bei der Zustellung der 

       Vorlagen zu finden, da zum wiederholten Male nicht alle Vorlagen freige- 

       schalten waren und sie als Stadtrat keine Vorlagen in Papierform mehr erhält. 

 

6.3. OR Di Marco regt an, die Spielplätze regelmäßig zu mähen, damit die Spielgeräte  

       genutzt werden können. Dies war in den letzten Wochen nicht möglich.   

       Der Vorsitzende erwidert, dass daran die Wetterverhältnisse eine Mitschuld 

       hatten. 

 

6.4. OR Rufer regt an, dass beidseitig der Hauinger Straße, Höhe ehemaliger Quelle, 

       ein Buswartehäuschen aufgestellt werden sollte. Weiterhin könnte der  

       Innerortsbereich durch Aufstellung von Blumenkübeln attraktiver gestaltet 
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       werden. Die Pflege könnte über Patenschaften laufen. 

       Der trostlose Eingangsbereich des ehemaligen Quelleareals könnte durch  

       eine Glasfassade verschönert werden.  

       Frau Neuhöfer-Avdic und der Vositzende erklären, dass es nach den Sommer- 

       ferien ein Gespräch mit dem Grundstückseigentümer und dem Vorstand  

       geben wird, bei dem die künftige Nutzung und Gestaltung des Areals  

       angesprochen wird. 

 

 

 

 

TOP 7 

Fragestunde der Bürger 

 

Herr Kubon, Eigentümer Röttler Str. 68, möchte wissen, wer für den Weg vom Friedhof 

Haagen zur Burg Rötteln zuständig ist. Durch Rodungsarbeiten unterhalb des Weges und 

des schlechten Zustandes des Geländers sieht er ein erhebliches Gefahrenpotenzial. 

Der Vorsitzende erklärt, dass er der Sache nachgeht. 

 

Herr Kubon regt weiter an, eine Schwelle an der Bushaltebucht im Hasenloch anzubrin-

gen, da er verstärkt festgestellt hat, dass Fahrzeuge mit hoher Geschwindigkeit diese Ab-

kürzung nutzen und Radfahrer und Fußgänger, vom Steg über den Kanal kommend, ge-

fährdet werden. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass man diesen Punkt mit auf die nächste Verkehrsschau 

nimmt. 

 

Herr Kubon wünscht, dass die Lärmschutzwand an der Autobahnauffahrt ebenfalls die 

gleiche Höhe erreichen soll, wie im Abfahrtsbereich. 

Der Vorsitzende sagt zu, dieses Anliegen an das Bundesstraßenbauamt weiter zu leiten. 

 

 

 

TOP 8 

Offenlegungen 

 

 

TOP 8.1 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Haagen vom 

26.04.2016 
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Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Der Vorsitzende: 

 

 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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